

靠亲吻陌生人能唤起信任?

周海琼 (上海金融学院) 本版图片 CFP

近日,有一条微信刷爆朋友圈——《在大学里亲吻陌生人,原来是这样的体验》,迅速引发网上热议。这场命名为“你好,陌生人”的活动,由南京航空航天大学一名本科生发起,通过鼓励参与者同陌生人亲吻,来表达彼此间的信任,唤起社会对信任缺失现状的重视。

从早期的南京彭宇案、佛山小悦悦事件,到安徽女生好心搀扶老人反被误解为肇事者,众多社会事件都揭示了社会转型期日益凸显的道德困境。哲学家亚里士多德说,信任是说服力的核心。在一个低度信任的社会,信任只限于血亲之中;在一个高信任度的社会里,信任会超越血缘关系。随着市场经济的发展、现代化进程的加快,物质富足却精神贫乏、功利蔓延而信任不再,已成为常态。南航学生组织的这次活动,想必也是基于增进社会信任与默契的良好初衷,希望运用大学生特有的创意与热情,激荡出社会持续关注力量。

初读这条新闻,笔者感觉很惊奇。毕竟,在传统、内敛的东方文化中,亲吻是一种非常慎重的行为。中国号称“礼仪之邦”,衣食住行、生死嫁娶等,无不有一套周全完备的礼节。父子间要“上慈下孝”,兄弟间要“兄友弟恭”,夫妻间要“相敬如宾”,朋友间要“谦恭礼让”,邻居间要“守望相助”……在一些标榜“开放文明”的西方国家,见面时会相互亲吻脸颊,以表达喜爱与亲近,而中国积淀已久的文化习俗则教会了我们如何不失礼节、恰到好处。用我们特有的方式表达对初次见面者的亲近与友善:微笑、握手。这种亲近行为足以帮助陌生人拉近距离,更进一步的接吻会产生过犹不及的不良效果。正如我们在“你好,陌生人”行动里看到的,蒙上眼罩的男男接吻、女女接吻、女生献上初吻等举动,在一定程度上冲击了社会的公序良俗,也可能带来某些健康隐患。

此外,活动的出发点是希望增强人与人之间的信任。但问题是,信任需要双方在精



神上形成相互依赖,要靠日积月累方能构筑起坚固的信任大厦。失信容易守信难,建立信任绝非一日之功。对陌生人送出直白的亲吻,一方面可能会吓坏对方,亲吻被公认为情侣间表达感情的方式,唐突的做法容易产生戏谑感,使原本冷漠的关系雪上加霜;另一方面,笔者以为,亲吻更多的是表达对亲友或恋人的强烈感情与眷恋,对陌生人,仅

仅通过亲吻就能增进了解与信任的想法,未免过于天真。

“你好,陌生人”活动采取“亲吻陌生人”的方式,值得商榷,不过,活动也传递出了一些正能量,展示了大学生的朝气、创意和热情。活动有利于引导更多年轻人正视信任危机,努力走出道德困境。就像前段时间出现的“无人售货超市”一样,在评价事件本身的同时,

也要看到它们给社会带来的正面效用。博人眼球也好,拉近距离也罢,解决社会信任危机,需要热情,需要积极思考与创新,需要全社会参与,群策群力共同建立坚固的社会诚信体系。我们每个年轻人都应该坚持从小事做起,与人为善,助人为乐,尊重和努力保护他人的基本权利,为实现我国社会信任的修复与重建贡献一份绵薄之力。

【新闻速递】

“风声雨声读书声,声声入耳。家事国事天下事,事事关心。”此话道出的,不仅是知识分子应该具有的涵养,更是青年大学生应该具有的一种担当。本版集合当下一些热点新闻,以及大学生们的看法,与诸位共同探讨。

地下水



水利部近期公布的数据显示,目前中国水库水源地水质有11%不达标,湖泊水源地水质约70%不达标,地下水水源地水质约60%不达标。近10年来中国水污染事件高发,水污染事故近几年每年都超过1700起。全国城镇中,饮用水源地水质不安全涉及1.4亿人。水资源的保护与可持续利用,已经成为全社会共同关注、需要共同面对和解决的环境问题。

小编点评:水安全的含义很广,与国家安全、全球安全相关,涉及到水资源的供水安全,也包括防洪安全。每到汛期,广东、湖南、江西等地都比较容易发生洪涝灾害,供水和防涝安全也很重要。随着经济飞速发展,水质和水生态都面临安全问题。水多了、少了、脏了,都会引起生态环境和人居环境的变化。中国还有很多国际性河流,跨境河流也涉及到国家安全问题,涉及面非常广。希望我们大学生能够珍惜身边的每一滴水,从我做起,从小事做起。

天价茶



近日有网友发布微博称,4月6日下午,2名日本学生前往上海豫园景区游玩,被茶托带到金陵东路229号2楼的豫园茶馆喝茶。结账时,两人被告知茶费是48元一口,共消费2100多元,结果二人随身携带的1000多元现金被强行掏空。受骗的日本学生报警后,钱被退回,市场监管部门对涉事茶楼展开调查。

小编点评:喝茶居然论口卖,果然是天价茶啊。从三亚天价海鲜到青岛天价大虾,

再到上海的天价茶,类似事件层出不穷。小编想提醒大家,万一遇到类似事件,一定要学会及时报警,维护自己合法权益。在小编身边也发生过一次天价事件,学校有个男同学剪一次短发,竟然花了1500多元!忠告那些开黑店的人:不要红了眼睛,黑了心,早晚要遭报应的。

放生池



4月8日,福建厦门的南普陀寺放生池里,因为大批善男信女肆意放生,使池中生物难于生存,累积了数量庞大的鱼和龟,工作人员捕捞到了足足三四千斤,全部用专车送往漳州的水库放养。南普陀寺是厦门市内景区,寺庙前方靠近厦门大学门口处,有个大大的放生池,虽然早就设立了“勿再放生”的告示,但于事无补,小鱼、乌龟等生物依旧不停放入,最终导致“池满为患”。

小编点评:放生本为行善,但必须适度,注意生态保护。不管出于什么理由,请不要让你的善心成为你手中动物的不幸。小编认为,放生许多人眼中,可能只是流于一种形式,并非真心出于对生命的珍惜和保护。衷心希望,大家以后做善事之前要考虑清

楚,不要为了追求形式,而给其他生命带来灾害。事与愿违,“放生”反而变成“杀生”,谁都不愿看到。

标书热



从今年4月10日起,上海外地临牌在外环内禁行,加上4月15日起外牌限行“升级”,引发了市民购买机动车牌照额度竞拍标书的热潮。位于福州路的国拍中心和虹口足球场的国拍服务点前均排起长队,可谓盛况空前。

小编点评:从上周开始,外地临时牌照不能进入上海外环区域了,对外地牌照的限行力度也加大了。小编身为外地大学生,有点沮丧。在汽车限行的新规中,限行时间延长,无疑给外地牌照通行带来不便,增加了上海本地牌照的通行便利。起初觉得不太公平,但仔细想一下,限牌政策还是有其合理性的。近些年私家车数量猛增,上海市中心城区本来就有限的道路交通资源日益捉襟见肘。高价沪牌和限制外牌,实质是在控制中心城区的机动车总量,缓解交通拥堵。两种牌照的取得方式不同,通行权也不同。

邵莉华 (上海海洋大学)